

# EL PUEBLO

Organo de la coalición republicano-socialista de Tortosa

Año XV Suscripción: Diario un mes 1 peseta.  
Semanario, un mes 0 50 fd.

Tortosa 7 de Agosto de 1915

Redacción y administración  
Centro Unión Republicana, Moncada, 24 N.º 1182

## VOSOTROS, NO

En los periódicos católicos y monárquicos, aparecen estos días mas artículos contra el reparto de utilidades aprobado últimamente por la Junta Municipal.

¿Quién firma estos artículos? ¿Algún industrial perjudicado? No. ¿Algún comerciante gravado por el reparto? No. ¿Algún payés, algún agricultor? No. Los artículos, llenos de absurdos, de insultos de groserías, no los firma nadie. Han salido dos, diez, veinte artículos. Lo que no ha salido aun es la persona con solvencia moral que responda de lo que en dichos artículos se dice.

¿Y que dicen los artículos? ¿Dicen que á capricho, como antes, como siempre, se han señalado las cuotas? No. No lo dicen. Y no lo dicen por que saben que para la determinación de las cuotas se ha atendido á la matrícula industrial y al amillaramiento. ¿Qué la matrícula no señala la riqueza del industrial y el amillaramiento la riqueza del propietario? Podrá ser cierto, es cierto. Pero la matrícula no está fijada por nosotros, ni el amillaramiento está señalado por nosotros. ¿Qué haya propietario que tenga una casa en el Ensanche, casa que vale cincuenta ó sesenta mil pesetas, y en el amillaramiento solo figure con valor de cinco mil pesetas, es culpa nuestra? Si los monárquicos que han estado toda su vida en el Ayuntamiento y han gastado miles y miles de pesetas para hacer el Registro fiscal, en vez de meterse estas pesetas en el bolsillo, hubieran hecho el Registro fiscal, hoy sabríamos el valor verdad de la riqueza inmueble de Tortosa y el reparto en vez de fijarse sobre lo viejo podría establecerse sobre lo nuevo. Pero no se ha hecho así. Por el Registro fiscal, han pasado todos los paniaguados de las situaciones monárquicas. Han cobrado. Se han repartido el dinero con los caciques y con los alcaldes. No han hecho nada. Y hoy al trazarse un reparto ha de hacerse sobre el valor que señala el amillaramiento y la matrícula. Si el reparto está mal, no es culpa del Ayuntamiento que basa en la legalidad sus tributos. La culpa está en los propietarios que ocultan su riqueza con objeto de no tributar con justicia en beneficio de la verdad, y en los Ayuntamientos pasados que habiendo gastado con

exceso la cantidad para fijar el valor de esta riqueza no la tienen, ni en principio, establecida.

Del reparto se podría decir que los ricos no tributan lo que debieran. Lo que no podrá decirse es que los pobres pagan mas de lo que debieran. Esto, no. Los jornaleros han sido excluidos, apartados de toda tributación. Si el jornal no basta para atender las necesidades de su vida, no se les debe pedir lo que en justicia no pueden dar. Los jornaleros han sido excluidos totalmente del reparto. Los pequeños terratenientes han visto rebajadas á la mitad, á la tercera, aun á la quinta parte sus cuotas anteriores. *Los comerciantes han sido gravados con una tarifa más baja, que la que pedían en su proposición algunos señores de la Cámara de Comercio de esta ciudad.* La satisfacción de todos estos elementos lo prueban el que no ha habido una sola protesta contra el reparto y el número de felicitaciones recibidas y que iremos publicando. Los únicos que no tributan lo justo son los ricos. Pero tributan lo legal. Y como lo legal no es justo, nosotros haremos ahora en un año lo que en cien años no han hecho los monárquicos. Esto es: descubrir el valor de la riqueza, hacer el Registro fiscal. Para el próximo reparto, sabremos lo que de verdad valen fincas y casas, sabremos lo que hoy ocultan y el reparto será, en lo que á los ricos se refiere, tan legal como el de ahora, pero como la legalidad será mas justa, será también más justo el reparto.

Volvamos, para terminar, á los artículos de protesta. ¿Quién los firma? ¿Algún industrial? No. Los industriales aprueban todos el reparto. ¿Algún comerciante, algún pequeño propietario? No. El Comerciante y el pequeño propietario, sabe que no paga casi y que sin consumos paga aún menos en este reparto que en los repartos anteriores. ¿Quién los firma? Nadie. Al fin de los insultos, de los absurdos, no hay una firma que dé su nombre, que responda.

No son industriales, no son comerciantes, no son pequeños propietarios quienes hacen los artículos. ¿Quiénes son?

¿Quiénes son? Los artículos del «Diario de Tortosa» los hace

Agustín Monner, arrojado del Ayuntamiento. Los artículos de «El Restaurador» los hace el Canónigo Matamoros, arrojado del Ayuntamiento y de la política. ¿Veis ya toda la historia? ¿Veis ya descubierto todo el misterio? Monner y Matamoros, lo mas bajo, lo mas intrigante, lo mas despreciable, lo mas aprovechado de la política local, son los que hacen esta campaña. ¿Por qué la hacen? ¿Por interés á Tortosa? No. Tortosa ha perdido en sus manos el decoro y el dinero. ¿Por amor al Ayuntamiento? No. El Ayuntamiento dirigido ó inspirado por ellos ha caído sin prestigio y sin crédito. ¿Por que lo hacen? Por ver si calumniando algo queda. Por ver si removiendo las aguas ellos pueden pescar. Por ver si combatiendo al Ayuntamiento podrá abrirse otra vez para ellos la Caja municipal.

Campaña vana. Para combatirnos á nosotros se ha de combatirnos con justicia. Ahora no le hay. Para combatirnos á nosotros han

de combatirnos los justos. Vosotros, no. Tu, Monner, que te quedaste el dinero de la riada, que toleraste ó hiciste en el Ayuntamiento los mayores escándalos los mayores robos; tú, Monner, que tienes las manos sucias, tú, no. Tu, Matamoros, que defendiste á un liberal para que te hiciera canónigo; que has sacado provecho de la política; que nos traiste aquí cuando mandaba Franquet, todos los licenciados de presidio de tu pueblo; que has ideado los escándalos administrativos que los conservadores cometieron, en el Ayuntamiento; tú, Matamoros, que también tienes las manos sucias; tú, no.

El que nos ataque ha de tener la historia limpia como nosotros. Vosotros, los que habeis robado, los que habeis pescado canongías en el tráfigo de la política. Vosotros los que habeis perdido á Tortosa y al Ayuntamiento de Tortosa; vosotros, no teneis derecho. Vosotros, no.

## A la opinión pública y al comercio

La prensa diaria local, *El Restaurador* y *Diario de Tortosa*, desde que los republicanos son mayoría en el Ayuntamiento y desde que regenta la Alcaldía un alcalde republicano, más claro, desde que ni liberales ni conservadores, ni católicos, pueden maniobrar dentro de la caja de caudales comunal, han emprendido una cruzada contra nosotros, cruzada que va á parar en el olvido, porque Tortosa entera les tiene hecho el vacío á gentes que durante 10, 15 y 20 años, sin interrupción alguna, han venido removiendo de uno á otro lado los asuntos municipales, perdiendo cada día una hoja, cada año una rama, hasta que al cabo ni piel al tronco han dejado; todo se ha perdido, todo se ha abandonado, todo se ha malversado. A Tortosa, cuando nosotros hemos podido llegar á cuidarla, la hemos hallado, abatida, extasiada, muerta; cargada de vicios y pérdidas todas, todas sus virtudes.

Los que la gobernaron, con sus manejos consiguieron, no solo que se perdiera el erario municipal, que la deuda subiera y el ingreso bajara, consiguieron que hasta sus ciudadanos, los ciudadanos de Tortosa, perdieran el concepto de sus deberes como tales, y el que era amigo del cacique ó amigo del

pariente del cacique, ó amigo del amigo del pariente del cacique, se viera libre de multas, de repartos, de todo lo que en justicia le correspondía satisfacer.

Con una Tortosa, sin orden, sin gobierno, sin justicia, sin dinero, sin crédito, sin esperanzas siquiera, nos hemos hallado los republicanos, y de esta Tortosa abatida, desorganizada y perdida, hemos de hacer los republicanos, una Tortosa noble y justa, grande y rica, como la merecen los tortosinos.

¿Cuanto tiempo necesitan los republicanos para construir Tortosa?

La cuarta parte del tiempo que conservadores, liberales y católicos emplearon en empobrecerla, deshonrarla y destruirla.

Esto, no lo hacen los republicanos esto lo hacen todos los hijos de Tortosa, los que no sean malos y malditos hijos de Tortosa.

Y que este tiempo, es necesario para rehabilitar un pueblo caído, lo saben todos los que viven en este pueblo, aunque «Diario de Tortosa» y «El Restaurador» muestren impaciencia, que no es su deseo ver Tortosa próspera, su impaciencia es procurar que la opinión se desoriente y perdida, toda esperanza les aproxime nuevamente á la caja comunal.

Desde hoy, daremos cuenta en esas columnas de cuanto hacen nuestros concejales, de cuanto hace nuestro alcalde desde el Ayuntamiento, pero no para defendernos, el enemigo no paga el tiro, pero sí, para orientar á la opinión, para dar á conocer á Tortosa, nuestra actuación pero con documentos, con escritos firmados y con números, como nunca lo han hecho los conservadores, los liberales y los católicos, cuando les hemos llamado, gandules, prevaricadores, ladrones.

Hay que orientar:

Cuando la Junta de Vocales Asociados, se reunió, presidida por el Sr. Angel Costa, concejal Sr. Ribás para aprobar el Reparto de Utilidades, reparto, confeccionado por la alcaldía del Sr. Homedes, se presentó un recurso que dice así:

Los vocales asociados que suscriben á la Junta Municipal proponen:

1.º Que se consigne en acta y en la contestación á la comunicación del Sr. Administrador de Propiedades é Impuestos de la Provincia, que se acaba de leer, el disgusto de la Junta por los conceptos depresivos é injustos que aquella contiene para los que de ella formamos parte, ya que el concepto de responsabilidad presupone un deber, una obligación legal, y entre las obligaciones y deberes que la ley Municipal asigna á las Juntas Municipales, no está ni puede incluirse la confección del Reparto de utilidades. Los repartos sustitutivos de consumos, los establece el Ayuntamiento y solo el Alcalde es el ejecutor de los acuerdos de la corporación Municipal. La Junta ha fiscalizado este reparto, no porque á ello le obligue la ley sino exclusivamente por un deber moral, por deber de ciudadanía y para facilitar la labor de la Administración.

2.º Que para que pueda cumplimentar los requerimientos de la superioridad la Alcaldía, y en atención á la perentoriedad del tiempo y á las necesidades del Ayuntamiento puede darse por aprobado el reparto de utilidades, con las modificaciones siguientes:

A.) Se subsanarán en dicho reparto, los defectos y omisiones legales consignadas en la proposición aceptada en la sesión anterior.

C.) A los comerciantes industriales y demás comprendidos en la contribución industrial, se les valúe la utilidad inponible en proporción á la cuota que satisfagan al Estado NO EXCEDIENDO DE DOCE VECES el importe de dicha cuota, si de las adiciones acordadas resulta que se cubre la cantidad total repartida, Y DE CATORCE VECES en el caso que no alcanzara á cubrirla.—Tortosa 26 Abril 1915 Agustín Monner.—José Ballester.—Rafael Subirats.

Este recurso fué aceptado y por tanto el reparto inutilizado.

Pues bien, á los republicanos les tocó confeccionar el nuevo reparto, y el que fué aprobado en la última Junta de Vocales Asociados, el confeccionado por los republicanos, en vez de DOCE ó CATORCE VECES que piden en el recurso, unicamente se hizo á razón de ONCE CUOTAS, es decir de ONCE VECES, menos aun, mucho menos de lo que se pedía en el recurso.

Pues apesar de ello se aprobó, CON EL VOTO EN CONTRA DE MONNER Y DE COSTA.

Tortosa: ¿Que es necesario hacer para que el caciquismo que aun colea, tenga noción de lo que pide con su firma? ¿qué es necesario hacer si haciendo más de lo que piden, aún siguen como antes deshaciendo con su voto lo que pidieron con su firma?

Tortosa, vé juzgando.

## EL DEL 16 DE ABRIL

Diferentes veces hemos contestado en las columnas de EL PUEBLO á los que desde las columnas del Diario de Tortosa, nos insultaban llamándonos analfabetos, porque segun ellos infringíamos las reglas de la gramática, y en contestación á ello les decíamos: que es preferible infringir las reglas de la gramática, que infringir las reglas de la moral; que es preferible infringir las reglas de la gramática, que robar; que es preferible infringir las reglas del bien escribir, que las reglas del bien obrar como ellos las han infringido.

La forma con que contestamos fué dura. Con dureza se contesta á los que habiendo robado de una manera desvergonzada en el Ayuntamiento, merecen estar encarcelados, y que serían encarcelados en un país en que no hubiera imperado siempre el caciquismo; tratan de insultar á los que por descuido, y hasta si ellos quieren por ignorancia, han infringido las reglas gramaticales.

No les ha satisfecho la dureza de nuestra contestación tantas veces dada. Quieren otra contestación más dura, y hoy se la damos, porque mas dura se la podemos dar, mas dura se la merecen.

«El del 16 de Abril», en las columnas de La Vanguardia, refiriéndose á los nuevos empleados nombrados por el señor Alemany, dice: Se dá el caso en los de reciente nombramiento de escribir *Habiendo* en esta novísima forma *A viendo*. Estos republicanos han declarado la guerra á las monjas y á la gramática.

¿Que es preferible querido amigo lector, escribir *A viendo* en vez de *Habiendo* ó provocar un 16 de Abril y regar de sangre las escaleras de Casa la Ciudad, como el que desde La Vanguardia de Barcelona escribe el párrafo transcrito? ¿Que es preferible infringir de esta manera las reglas gramaticales, ó

temer la responsabilidad de haber muerto á balazos á unos humildes y honrados ciudadanos que acudieron á defender sus derechos, como la tiene el que desde las columnas de La Vanguardia nos dice esto?

¿Estarán conformes con esta contestación, «El del 16 de Abril y los de su partida»?

Y para terminar corresponsal de La Vanguardia permitáanos advertirle que somos sagrados y que no nos gaste bromas porque contestamos serio.»

IUSUF.

## RETROCEDIENDO

Nos cuenta el gran explorador Parry, que en uno de sus largos viajes al Polo, caminó todo un día, sin descansar sus trineos, dirección Norte y al final de la jornada y cuando habia dispuesto el descansar, tomó la observación para saber lo recorrido y con gran sorpresa vió que se hallaba mucho más lejos del Polo que antes de emprender la marcha. Había andado todo el día sobre un glaciar que impelido por una corriente oceánica, llevaba diferente dirección que la caravana exploradora.

Tal parece que nos haya sucedido á nosotros, los españoles. Caminamos continuamente hacia una regeneración de nuestra Patria, trabajamos continuamente por conseguir nuestro mejoramiento, y no obstante, todos los esfuerzos realizados, no tan solo no mejora la condición de España, sino que va cada día sumiéndose más en la postración.

¿Qué será culpa de ello? ¿Cual será el glaciar que nos hace retroceder involuntariamente? No será seguramente la falta de esfuerzo, pues difícilmente se encontrará un pueblo que con mayor resignación se haya sometido á toda clase de pruebas que demuestran su espíritu de sacrificio. Terribles y apurados trances ha pasado sin dejar de trabajar por su regeneración, sin desfallecer y en todos ellos se ha puesto á prueba el temple de su voluntad, y en todos ellos ha salido vencedor. No ha sido falta de trabajo lo que ha impedido su mejoramiento porque el pueblo español ha sido de los que más ha trabajado viiendo con menos recreo. El suelo que habita, aunque algo ingrato, ha dado riqueza sin fin para favorecer su desarrollo. La situación geográfica que ocupa es una de las mejores para desarrollarse un pueblo, para establecer un extenso comercio con las Américas y con Africa. Casi ninguna de las circunstancias dependientes del pueblo, de los de abajo, ha faltado para que pueda España ser más rica y feliz de lo que es hoy, y no obstante ha estado sumida siempre en la miseria que la ha matado y en la desdicha que no le ha dejado vivir.

La causa, pues, que ha impedido desarrollarse á España no es de abajo, del pueblo que quiere regenerarse, sino de los que han llevado el mando de la nación, de los que han guiado la patria, de los de arriba.

España, queriéndose desarrollar, crecerse, engrandecerse sobre un glaciar, se encuentra hoy que tras de trabajar, tras esforzarse, ha retrocedido en la carrera de progreso de los pueblos, se encuentra hoy tal vez peor que nunca y de seguir igual sin ver horizontes nuevos que anuncien la consecución de sus anhelos.

Si unos han sido buenos y otros malos, si los gobernados han hecho lo que podían y los gobernantes no lo que debían, es necesario que cambien, es indispensable que sean sustituidos por aquellos que se amolden á lo que necesitan los gobernados. Es preciso que tanto unos como otros sean iguales y como todos malos y sin interés no pueden serlo, es obligación de que sean todos, llenos de voluntad y trabajando en unión, hagan la España que debe ser, la patria á que todos aspiramos y de la que cada día nos alejamos más con grave riesgo de que cuando queramos ir á ella no podamos por haberla perdido de vista.

ROMO.

## La explosión del entusiasmo

Es evidente, correligionarios, que el hacerse EL PUEBLO diario, significa para nosotros un acontecimiento grandioso y extraordinario.

¿Qué más podemos desear que ver realizada la obra que durante tanto tiempo ha sido la aspiración de los republicanos de Tortosa, y que al fin, después de esfuerzos titánicos podemos decir que hemos vencido con todas las de la ley?

La satisfacción que sentirán en estos solemnes momentos los directores de la democracia local, ha de ser grande, inmensa.

Grandes han sido los sacrificios hechos por parte de los prohombres que representan el partido republicano de esta comarca y entre ellos con más justicia, puede citarse á nuestro Diputado don Marcelino Domingo, que con su actividad, su desinterés y despreciando todos los peligros, todas las absurdas amenazas anónimas y consecuencias que le podía traer tan difícil y larga empresa, ha sabido imponerse y hacer que triunfe y prevalezca la justicia y la razón.

Por esto, hoy correligionarios, hemos de cantar las glorias y los triunfos alcanzados por nuestro Diputado, sin ruborizarnos ni poco ni mucho, que con su gran desprecio á todas las miserias, ha sabido hechar para siempre, á los que han hecho de Tortosa un foco de inmundicia infecciosa y pestilente, haciéndose ya tarde por momentos, de salvar á sus habitantes de la epidemia contagiosa, que se enseñoreaba en esta desgraciada ciudad, por obra y gracia de los que llamándose «católicos, carlistas, conservadores, liberales, hipócritas, prevaricadores, hombres sin conciencia que en nombre de la Religión que no creen, han dejado á Tortosa, esquilmada, relajada, sin crédito, y en la más espantosa calamidad.»

Y ante esta naturaleza de triunfos alcanzados, es hora ya, correligionarios, que demos expansión á nuestro entusiasmo y lo manifestemos con orgullo; que el día 4 de Agosto de 1915, significa para los republicanos de Tortosa y su comarca, la satisfacción, el orgullo, la alegría, el entusiasmo que se desborda en nuestros corazones, por la portentosa obra llevada ya á su fin y coronada con EL PUEBLO diario que será el símbolo de nuestra bandera, y la empuñadura de la espada de la democracia tortosina.

Felicitemos cordialmente á todos los que han luchado en bien de la patria chica, acorralando, derribando todo lo malo y lo ruin, para implantar lo bueno y lo puro, y brille para siempre la paz y la tranquilidad.

M. MASCARÉL.

Tortosa, Agosto 1915.

## A los amigos de Marsá

No y mil veces no. El ideal de la vida no es estar parado; porque la inercia es la negación del movimiento y sin dinamismo la vida no se concibe; porque vivir nunca ha sido estancamiento; porque vivir lo repito, es moverse, es expansionarse, es delirar para conseguir.

Por encima de las miserias que nos abaten y nos pudren, siquiera que flote un ideal y se cierna como una aureola de fé y de amor sobre nuestras acciones... Si la criatura humana está propensa á las debilidades; demostremos con actos que las *nuestras* no son virulentas; si benignas; si atenuadas por la lucha para la consecución de un progreso bien hechor y humanista. Demostremos que la animalidad hereditaria, amestral y atávica, vive en nosotros mas apagada, en su expresión mínima... ¡Levantemos el templo de la fé á las ideas regeneradoras, luchemos para combatir lo que nos estorba; creemos la escuela del porvenir, luchemos... luchemos... que si la muerte corta nuestra marcha, al menos al morir moriremos tranquilos y consolados, por que nuestra obra no habrá muerto con el cuerpo, nuestras campañas seguirán una vez iniciadas y sentidas. Es una ambición nobilísima sellar la inmortalidad, vivir después de muertos... ¡Es el legado mas grandioso que podemos ofrecer á los que nos siguen!

Me direis que sueño, que estos arranques de lirismo son fantasías y reacciones de mi cerebro alucinado y revuelto. Puede que si tengáis razón, pero yo he de deciros que muchas veces es mejor soñar y admitir ciertos romanticismos que darse cuenta de la podredumbre que en las llanuras de la tierra las cucarachas humanas arrastran...

Dada la estructura, la composición de la sociedad (de la cual sociedad Marsá es una parte integrante), es muy difícil encontrar *abnegados* que den el pecho, lo reconozco, faltan apóstoles para emprender la lucha, para movilizar esta campaña tan inmensa, faltan voluntades de hierro que hagan comprender lo necesario que es la labor propuesta.

No podría salir uno de ese Marsá, como tantos han surgido de los pueblos del distrito de Tortosa que levantará la fé que restituyera á la República primero, á la Confederación Universal después, masa amodorrada y ligada á esa *sombra de caciquismo* que aun para vergüenza nuestra existe en Marsá todavía? ¿No os dice nada el despertar de Tivissa y de otros pueblos, tenidos ayer por incapaces y que hoy levantan la bandera de la redención, siguiendo al hombre insigne que la enarbola?

Si, si; Marsá debe rectificar su conducta; sus hombres no es posible, si queda un adarme de amor á los ideales, que sigan como hasta ahora...

En conclusión: El presente estado de cosas; las evidentes conomociones de esta época; el abandono de principios por una parte, la desidia de los de arriba; la tanta humildad de los de abajo, la fatal desunión de las fracciones republicanas, la deserción continua de valiosísimas energías nacionales que emigran, la presencia de un régimen caudico que se aguanta gracias á la política suicida de las izquierdas, la atonía del alma nacional que no presiente la próxima catástrofe; son verdades sangrientas que reclaman un estado de opinión fuerte, para que acabe con la generatriz de los males de la patria...

Grandes males, heroicos remedios. Preciso es romper los viejos moldes de la tradición, porque respetarlos, indica atrasamiento, indica significación negativa.

Reconocido el error no hay mas que entrar en el terreno de las rectificaciones. ¿Cómo? uniéndonos. Esta es la

# Fiesta Republicana en Amposta

Para celebrar la inauguración de la bandera del Casino y Juventud Republicana, mañana domingo á las 12 y media, tendrá lugar un banquete. En los brindis usarán de la palabra entre otros oradores, el diputado á Córtes

## D. Marcelino Domingo

única solución que veo, para subsanar errores pasados. Que el ideal nos ligue á todos; que salve obstáculos, cerrando abismos porque hoy como nunca es forzosa la unión precisamente para combatir los rudos embates de las luchas modernas y mejorar la vida cada día mas cruda, más opresora.

Por esto os escribo amigos; por esto os dedico este pobre opúsculo mío.

Que surja ufana y esplendorosa la asociación en Marsá, es mi idea. Una vez formada, mucho tino para conservarla; mucha convicción para sostenerla; mucha perseverancia y abnegación presentarla y extenderla no dejando libre ni el último confin, ni el más abrupto escollo, por remoto que sea, de la gran charca...

Antonio Pique.

Badalona Agosto 1915

## Los monárquicos

### en la oposición

La administración de Tortosa ejercida desde tiempos inmemoriales por el caciquismo, ha sido siempre inmoral, siempre corrompida, siempre viciada. Hablando en nuestro lenguaje corriente, que los caciques dicen que no es decente, pero lo es porque la verdad siempre es moral y nosotros decimos la verdad, los caciques han robado aquellas pesetas por los procedimientos que han creído convenientes, pero ilegales, han sacado por medio de repartos y de impuestos al contribuyente y jamás han realizado mejora alguna de importancia, jamás han satisfecho aque las necesidades que Tortosa como pueblo culto y civilizado necesitaba.

Ahora que el Ayuntamiento ya no es el Ayuntamiento de los caciques. Ahora que el Ayuntamiento ya no es monárquico, sino que es republicano. Ahora que la administración inmoral, corrompida, viciada del caciquismo, ha sido moralizada, ha sido saneada, el Ayuntamiento trata de embellecer nuestra ciudad, trata de hacer todas aquellas reformas, todas aquellas mejoras de que tan necesitada está Tortosa, de que tan necesitada está nuestra querida ciudad. Se encuentra en que el estado económico en que se halla no lo permite, pues todos sabemos que los monárquicos lo robaron todo y que al entrar la actual situación republicana no se encontraron más que la irrisoria cantidad de 28 pesetas.

¿Qué obras, que reformas, podía hacer nuestro Ayuntamiento con esta insignificante cantidad? Realmente ninguna y de aquí la necesidad de recurrir al empréstito.

Para la aprobación del dicho empréstito se reunió el jueves último la Junta de Vocales asociados y los monárquicos que cuando ellos administraban hicieron un empréstito en iguales condiciones, pero no para hacer reformas ni obras en la pobla-

ción, sino que para gastar inútilmente ó metérselas en el bolsillo, votaron en contra, y votaron en contra, no porque el Ayuntamiento no tenga la gran necesidad de dicho empréstito, dada la situación económica en que se halla, no, sino para poner trabas á los republicanos, para que estos fracasasen, para impedir que el Ayuntamiento republicano pueda realizar obra positiva, obra práctica, que ellos jamás realizaron. Pero apesar de haber votado en contra fué aprobado por dieciseis votos contra tres y con este empréstito de 75.000 pesetas nuestro Ayuntamiento quedará en una situación algo más desahogada, y podrá realizar alguna de las grandes obras que tiene en proyecto.

RAFLES.

**Anteayer noche el Sr. Monner recordaba los hechos de cuando él era Alcalde, pero solo recordaba algunos.**

**El Sr. Franquet muy oportunamente le recordó el kiosco del Parque y nosotros le recordamos el 16 de Abril.**

**Cuidado con la memoria.**

## La voz de los pueblos

### Desde Vandellós

**El caciquismo en acción. Los terrenos comunales**

Acabóse el silencio. No podemos soportar ya por más tiempo resignadamente los atropellos de esa gentuza que nos des gobierna. Hablaremos claro y alto y si de nuestras palabras pueden derivarse responsabilidades declinamos, estas responsabilidades, en las personas del Alcalde, de los concejales, del secretario, del juez, de todos cuantos en este desgraciado pueblo representan algo de eso que se llama autoridad.

Vamos á tratar la cuestión de los terrenos comunales; á ello nos obliga el Alcalde con las denuncias y multas que ha impuesto á nuestros amigos.

Difícilmente encontraremos un vecino, empezando por las autoridades, que no posea en más ó menos extensión, fincas en los montes comunales. Y estas fincas han sido roturadas á ciencia y paciencia del Ayuntamiento de la Guardia civil; la riqueza forestal que poseía al principio fué destruida y á todos, á los que se apropiaron de los terrenos comunales y destruyeron los bosques, nada absolutamente nada se les dijo, nada absolutamente, nada se les hizo.

¿Por que? La explicación es bien fácil. Entonces no había partido de oposición en este pueblo, no existían republicanos que tuviesen el valor

cívico suficiente para levantar bien alta la bandera contra el caciquismo, las inmoralidades, las injusticias. Los montes comunales fueron siempre un arma electoral para el Alcalde. Este bajo amenaza de multarles, de quitarles cuanto habfan roturado les podía obligar y les obligaba á que votaran determinada candidatura. Pero llega un momento en que surge una oposición, que realiza una violenta campaña contra el Alcalde, el Ayuntamiento, el Secretario, contra el caciquismo en una palabra; y el Alcalde, el Ayuntamiento, el Secretario en lugar de contestar con argumentos, noblemente, contestan persiguiéndolos, y sucede que un día por gastos de un juicio de faltas se presenta una nota que asciende cerca de 100 pesetas; que otro día es denunciado un pobre obrero, quizás el más pobre de este término, por el enorme delito de hacer carbón en los montes comunales; que otro día es multado un amigo nuestro por pastoreo abusivo en los mismos montes.

¿Quién hace estas denuncias? ¿Las hace quien tiene las manos limpias? No. ¿Las hace alguien que no se haya aprovechado de los montes comunales? No. Las hace, un guarda que cortó según es bien público y notorio grandes extensiones de bosques propiedad del Municipio; las hace la Guardia civil que ha tolerado la destrucción de aquellos bosques; las ordena ese arrendatario que posee grandes extensiones de terreno en aquellos montes.

¿Es esto justo, es esto honrado, es esto digno?

¿Sr. Gobernador Civil, señor Delegado de Hacienda, cuando acabaremos con las inmoralidades, con los crímenes; si, con los crímenes de Vandellós?

No estamos dispuestos á tolerar que nuestros amigos, los únicos que defienden la dignidad y la justicia de aquel pueblo, sean víctimas de un monterilla indecente, que ha venido gozando hasta hoy de impunidad.

Como se embargue, ó se moleste á nadie, absolutamente á nadie de nuestros amigos denunciados y multados, nosotros presentaremos denuncias, contra el Alcalde, contra el arrendatario, contra los concejales, contra todos, los que erigiéndose en *definidores caprichosos* de la ley, quieren atropellarnos.

¿Entendidos? Pues hasta otra que será pronto.

El corresponsal

## Para "Diario de Reus,"

Leímos en el «Diario de Reus», que dicho sea de paso, es de la misma manada que «Diario de Tortosa», y al que le unen vínculos de parentesco, un artículo titulado *Raid mitinesco de Marcelino* y en el que se dicen tonterías y mentiras á granel.

Se refiere á lo dicho por Marcelino Domingo en los mitines de Tivenys y Bitem y desfigura de tal modo los conceptos que miente en gran manera.

Habla también de la actuación republicana en el Ayuntamiento de esta y entre otras cosas dice que «los republicanos adeudan á los empleados de cinco á diez meses, sin acordarse de que los republicanos tan, solo hace tres que ocupan la Alcaldía, y que cuando estos la ocuparon estaban los empleados á diez meses todos».

Podríamos contestar á *Diario de Reus*, pero la verdad es, que ciertas mentiras y tonterías, vale la pena no contestarlas y más aun, conociendo

quienes son los que las escribieron y lo que representan.

**Sesión del Ayuntamiento**

**DIA 6 DE AGOSTO**

Ayer noche se reunió nuestra Corporación municipal en sesión de segunda convocatoria, que fué presidida por el señor Alemany.

Aprobóse el acta anterior y el despacho oficial en el que figuraba un comunicado del representante del concesionario del Matadero, en el que decía que en vista de que el Tribunal Contencioso-Administrativo había condenado al concesionario á hacer ciertas obras que ya lleva practicadas; y al Ayuntamiento á recibir la obra, pedía se procediese á cumplir esta parte del fallo.

Pasó á la comisión correspondiente á petición del señor Roig.

Sin que ningún concejal hiciese uso de la palabra se levantó la sesión á las nueve y media de la noche.

**CARNET**

**Te veo...**  
El Restaurador y Diario de Tortosa hacen una extensa reseña de la sesión de la Junta Municipal y tanto una como otra están hechas por la misma pluma.

La campaña contra el empréstito la está llevando Monner, con el fin de ver si puede rehabilitarse ante Tortosa y para darse más importancia se suelta unos auto-bombos que asustan.

Ahora tan solo esperamos ver lo que dirá La Vanguardia que ya puede suponerse serán todo alabanzas para el corresponsal vocal asociado y colaborador de El Restaurador y el Diario de Tortosa, de una pieza.

Lo que si parece mentira, es que todos estos diarios den cabida en sus columnas á las campañas de ese sujeto, que para vergüenza nuestra vive en esta ciudad, de donde tendría que haberse expulsado cuando los asesinatos del 16 de Abril.

**Lo Canonje**

Lo Canonje desde que dejó de existir la chirrata de la calle de Cambios, emplea sus ocios en emborronar cuartillas que ponen al descubierto sus juegos malabaristas. Mientras podía departir con los puntos y tener los naipes entre las manos, poco le importaba lo demás, se encontraba entre chulos y guapos, como el pez en el agua, y ejercía su industria favorita; hoy el pobre, falto de compañerismo, recuerda que debe su prebenda á quien hace poco traicionara, y sumiso y prudente, hace méritos, para ver si se engancha. No se esfuerce lo canonje, que le conocen todos, y sus juegos ya no engañan á nadie.

**Para fin de mes**

Hemos oido asegurar, que el vaporcito que construye la casa Sales de esta ciudad, para la casa Pons, y el cual se dedicará á transportar carga y pasaje entre esta ciudad y partidas ribereñas, será botado al agua para fines de este mes.

Las obras, que hemos tenido el gusto de admirar, están ya bastante adelantadas y demuestran una acabada perfección en la construcción de las mismas. El vaporcito citado, lo habrá construido la casa Sales en menos tiempo de lo que pedían va-

rias renombradas casas constructoras.

Felicitemos á la casa Sales, por sus arrestos, y á los señores Pons por haber tenido la buena idea de dar la protección á la industria tortosina.

**Comunicación**

En atenta comunicación, participa el Alcalde de Altafulla al de esta ciudad, que á las 3 horas del día 5 del actual, falleció en el Hospital de aquella villa, el mendigo Eduardo Galve de 54 años, viudo y natural de esta población y como la Alcaldía ignora el domicilio de sus allegados, lo hace público al objeto de que pueda llegar á conocimiento de los mismos.

**El acto de Amposta**

Hemos sido atentamente invitados por la Comisión organizadora de la fiesta republicana que tendrá lugar mañana en Amposta. Entre los republicanos de la vecina ciudad reina gran entusiasmo.

De Tortosa asistirán entre otros correligionarios el Presidente de la Juventud Republicana don José Benrquer, nuestro compañero Gil Vermet, en representación de la Redacción de EL PUEBLO y el Diputado á Cortes don Marcelino Domingo.

También asistirán los diputados provinciales señores Escrivá, Navarro, Lloret y Estivill. Después del banquete se celebrará un importante mitin.

**Reproducción**

El País de Madrid, reproduce el extracto publicado en La Publicidad del vibrante discurso pronunciado en Cervera por Marcelino Domingo.

**Cédulas personales**

La Delegación de Hacienda de esta Provincia, hace público que en virtud de orden telegráfica de la Dirección general del Tesoro, se prorroga hasta el 31 corriente la recaudación voluntaria de cédulas personales.

**Inspector municipal**

La Alcaldía de Vandellos, tiene abierto concurso para proveer el cargo de Inspector Municipal de Higiene y Sanidad Pecuaria, dotado con el haber de 365 pesetas.

**Visita**

Ayer tuvimos el gusto de saludar al acreditado industrial de Vandellós y buen amigo nuestro D. Jaime Baladit y al Presidente de la junta municipal del Partido republicano del mismo pueblo D. Juan Margalef Pallés.

**Tiro de piehen**

Mañana á las 4 y media de la tarde la Sociedad de cazadores de esta ciudad celebrará tiro de piehen en el cercado de San Lázaro.

**Veraneantes**

Nos comunican de Ametlla que este año son muchas las familias que se encuentran veraneando en aquellas playas.

**En Ampolla**

Se encuentran veraneando en la vecina barriada marítima de Ampolla, nuestro distinguido y querido amigo D. Sebastián Tudó y su simpática familia.

**Subastas**

El día 4 de Septiembre se celebrará la subasta del arreglo de explanación y afirmado de la carretera de Tarragona á Castellón kilómetros 117 á 141. Las proposiciones ó pliego

cerrado, podrán ser presentados en el Ministerio de Fomento y en el Gobierno civil de la provincia.

—En el cuartel del batallón de cazadores de Tetuán de guarnición en Reus, serán subastados tres carros catalanes grandes, cuya valoración no ha sido hecha.

**Plano de ensanche**

En el Ayuntamiento se encuentra expuesto al público el plano del Ensanche de la partida de San Lázaro —trozo comprendido entre la línea férrea y el camino del cementerio.— Los que se crean perjudicados podrán presentar cuantas reclamaciones estimen convenientes durante el plazo de ocho días.

**Recurso**

Nos consta que los vocales asociados señores Vilá, Isuar y Monner han presentado un recurso de alzada contra el acuerdo del Ayuntamiento de celebrar las sesiones por la noche.

Fundan su recurso en que asiste mucho público y puede ocurrir alguna alteración de orden. ¿Es que acaso quieren hacer la sesiones solos? ¿Es que tienen interés en que nadie se entere de su proceder obstruccionista en la Junta municipal.

**Sobre la viña**

—Don Claudio Oliveras, ingeniero director de la Estación Enológica de Rues, publicó un informe relativo á las viñas infectadas por el mildew, aconsejando á los labradores sigan combatiendo dicha plaga, para de-

fender la cosecha de 1916, pues de no acudir á sulfatar las cepas actualmente, corre serio peligro la cosecha vinícola próxima venidera.

**Accidente**

En la estación ferroviaria de Mora la Nueva una locomotora que retrocedió, arrollando al paisano Juan Estrella Ripoll, de 44 años, de Capsanes. El cadáver del desventurado obrero ferroviario fué recogido completamente destrozado y seccionándole el vientre.

**Registro Civil**

**Nacimientos**  
Angel Lorente Andreu  
**Defunciones**  
Antonio Borrás Faneca, 17 meses  
—Miguel Royo Lleixá, 58 años  
**Matrimonios**  
Francisco Montesó Escrivá, con Josefa Garcia Estorach

**ESPECTACULOS**

**Teatro Balmeario**

Esta noche á las nueve y cuarto se pondrá en escena las divertidas comedias *Gent d' ara* y *Cura de moro*.

Mañana domingo por la tarde *Lo Ferrer de Tall* y por la noche el gran drama de Guimerá *Terra Baixa*.

**Cine Doré**

En las sesiones de hoy y mañana en este cine, á más de interesantes películas actuarán las bellas bailarinas y duetistas *Hermanas Tenip*.

**ÚLTIMA HORA**  
**Servicio telegráfico de "El Pueblo,"**

**De nuestro corresponsal especial Sr. Aguirre**

Barcelona 7 á las 16'15.

**DE PORTUGAL**

**Elección Presidencial**

Han comenzado las elecciones para designar Presidente de la República, vacante por la dimisión de Arriaga.

Para elegir presidente á Bernardino Machado, han sido necesarias tres votaciones. En la primera este ha obtenido 71 votos y en la tercera fué elegido definitivamente por 134 votos.

Al acto solemne de la votación, asistió Alfonso Costa que como se recordará estaba enfermo de gravedad á causa de un accidente en un tranvía.

—La muchedumbre que estaba estacionada frente al Parlamento, ovacionó al ilustre repúblico que estaba vivamente emocionado,

**MADRID**

**La constructora naval**

Comunican del Ferrol que la compañía Constructora Naval, ha despedido de sus talleres á 2000 obreros.

Esto agravará grandemente la crisis de trabajo que se venía sintiendo, temiéndose por lo tanto algún motin de los sin trabajo.

**Estado de Ramos Carrión**

Está enfermo de gravedad el autor dramático D. Miguel Ramos Carrión.

Los médicos desconfían de poder salvar la vida del ilustre enfermo temiéndose un fatal desenlace.

**De Gobernación**

El ministro de la Gobernación señor Sanchez Guerra, ha recibido á los periodistas y les ha manifestado que el diputado republicano D. Eduar-

do Barriobero, ha dado una conferencia en Huelva sobre el estado del problema obrero en España y la grave crisis de trabajo por que se está atravesando. El acto se ha celebrado sin ningun incidente, asistiendo numerosísimo público que aplaudió al orador.

**Asesinato**

Esta mañana en el puente de Toledo un sujeto llamado Felix Gomez, ha disparado su revolver contra una jóven llamada Marina que carece de domicilio, matándola en el acto.

Interrogado por el Juez de guardia sobre los motivos por que ha cometido el hecho ha manifestado que ella le habia robado el reloj, la cartera y el dinero.

El chulo matón ha ingresado en los calabozos del Juzgado.

**DE LA GUERRA**

**Del frente italiano**

Roma.—Comunican de Roma que los ejércitos italianos han progresado notablemente, apoderándose de Pardo y haciendo 160 prisioneros al enemigo. Los dirigibles italianos bombardearon el lago Deberto regresando al campamento completamente indemnes.

**Despedida de Varsovia**

Petrogrado.—El Presidente del Consejo de Ministros ha remitido el siguiente telegrama al Consejero polaco Phebeka: En nombre y representación del Consejo del Imperio saludo á la capital de Polonia á la que Rusia no dice adios sino basta luego. Phebeka contestó declarando solemnemente, que el pueblo polaco luchará hasta el último suspiro y no traicionará jamás la bandera eslava.

Imp. Foguet.—Replá, 3